# 新时代 新征程 新伟业

# 厚植沃土兴万木

### 一看滑县如何加强乡村人才队伍建设

#### □陈朝营 董燕燕 郭丹超

桃花媚,杏花娇,正是一年春好处。在焦虎镇玫瑰种植基地,茂密的玫瑰植株上,片片嫩叶青翠欲滴,娇羞含春。

"感谢这个时代,感谢滑县的好政策,让我有了今日的成功。"基地负责人邓莹莹由衷地说。

今年36岁的邓莹莹硕士研究生毕业,原本在河北农科院有一份正式工作,2018年年底返乡种植玫瑰。如今,她的玫瑰种植基地已发展成为集玫瑰种植及纯露、精油加工于一体的玫瑰花卉产业,让100余位村民就业增收。

"农村有广阔的发展空间。下一步,我要加大投资,大规模发展香草产业,带动更多人增收致富。"邓莹莹说。

在滑县,不少像邓莹莹这样充满活力的青年返乡创业,成了乡村振兴的排头兵、领头雁,助推乡村经济多元化发展。

乡村振兴,人才是关键。今年中央一号文件再次提出加强乡村人才队伍建设,进一步明确新时代对农村人才队伍建设的更高要求。

只有培养适应现代农业农村发展所需要的人才,提升农村人力资本数量和质量,才能全面推进乡村振兴。近年,滑县健全体制机制,强化保障措施,让农业农村管理人才、返乡农民工等人力资源要素在农村充分活跃起来,乡村发展凸显活力。

培育新型职业农民。3月21日,滑县司法局与滑县鑫林职业培训学校在老店镇举办的中式烹调培训班正在进行。授课老师将理论知识与实际操作相结合,一边讲解步骤要领,一边演示制作过程,形象易懂。

"送到家门口的免费培训太好了!我一定把老师讲的东西学懂弄通,拓宽就业渠道,增加收入。"学员张风云说。

"我校有养老护理、家政服务等 8个培训项目,今年年初以来,已培 训学员500余人。下一步,我们将 持续推进送技能下乡活动,让更多 村民在家门口就能享受国家的技能 培训,做有知识、有技能的新型农 民。"滑县鑫林职业培训学校校长司 青山说。

"参训学员都很珍惜这次培训机会,通过培训提升了自我,实现'一技在身、一证在手',而且,开展免费技能培训有利于促进全县社会大局和谐稳定,司法局将做好全程服务和后期保障工作。"滑县司法局党委书记、局长吕伟杰说。

就业是民生之本,技能是就业之基。近年,滑县积极开展补贴性就业技能培训,以培训促就业、以创业带就业、以就业助发展。目前,该县有养老护理员、电工、焊工等定点培训专业20个,培训实行全程互联网监管,保障培训质量,并建立培训后就业情况回访机制,确保学员既能学到技能,又能学以致用。今年年初以来,该县累计开

展就业技能培训57场,培训1652人。

"我们要根据经济社会发展和市场需求,实施职业技能提升计划,建立健全面向全体劳动者的职业技能培训体系,不断提升劳动者的职业技能水平,满足不同行业、不同工种、不同等级的岗位需求,让更多劳动者实现更加充分、更高质量就业增收。"县人力资源和社会保障局副局长李筱乾说。

积极引导返乡创业。为吸引外出人员回乡创业,该县建立县级返乡电子人才库,并设立返乡人员创业专项扶持资金,出台推荐返乡能人担任村"两委"干部等政策措施。目前,该县已经吸引高学历和在外创业成功人士返乡创业3000余人,有效带动了农民增收。

如今,在返乡能人的带动下,滑 县已培育万亩洋香瓜基地、万亩大 棚蔬菜基地等一大批规模大、效益 好的乡村产业。

大力支持自主创业。该县以"稳就业、促创业、保就业"为重点,以支持自主创业助力乡村振兴为抓手,不断扩大就地就近就业规模。针对创业者资金不足问题,该县通过调整优化放宽反担保范围、免除反担保要求、提高反担保额度等措施,不断创新创业贷款担保模式,降低贷款担保门槛,缓解创业者的创业启动资金压力,提高创业成功率。2022年,该县共发放创业担保贷款28109万元,扶持2107人创业,带动就业7060人,

其中,向返乡创业农民工发放创业担保贷款23960万元,放款金额居全省领先位次。

滑县大力发展乡村文化旅游振兴工程,重点打造非遗相关文创产业,推进旅游景区综合品质提升,实现乡村经济多元化,为农村劳动力提供更多就近就业岗位。目前,枣村乡堤上村百美村宿项目已达到试运行条件、城关街道东小庄村成功人选河南省首批乡村康养旅游示范村创建单位名单、道口镇街道顺南村人选河南省推荐申报全国乡村旅游重点村名单。

构建吸引人才强磁场。该县坚持把"人才满不满意"作为首要标准,全力实施"洹泉涌流·智汇滑州"人才集聚计划,不断优化乡村人才政策环境,加强乡村人才薪酬待遇、住房、医疗、子女教育等服务保障,使人才政策精准发力,努力营造尊重人才、服务人才的社会氛围,让更多"干里马"在乡村大地上竞相奔晓

为更好地留住人才,滑县加快创新平台建设步伐,2020年以来,全县新认定国家高新技术企业6家、专精特新重点"小巨人"企业2家、省"专精特新"中小企业8家,创建省级工程技术研究中心4个,设立中原学者工作站2个。同时,加快人才周转房建设力度,专门为企业建成了600套人才周转房,目前,享受人才引进优惠政策的有223

### 县域传真

### 全民植树添新绿

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 程永辉)3月20日上午,市政协副 主席、县委书记陈忠,县委副书记、县 长陆志杰等四个班子领导与滑县广大 党员干部职工一起参加春季义务植树 活动,为滑州大地增绿添彩。

植树现场,一派繁忙有序、热火朝 天的景象。广大党员干部职工热情高 涨、干劲十足,每一道工序都细致认 真、有条不紊。陈忠、陆志杰等挥锹铲 土、扶树填坑、踏土穷苗、围堰浇水,接 连种下丝棉木、五角枫、国槐等树种, 一株株新树昂然挺立,展现蓬勃生机。

植树间隙,陈忠不时与身边干部交流,听取植树造林工作汇报,叮嘱有关部门切实做好技术指导和后期管护,提升树苗成活率。

据了解,活动当天,全县共设义务 植树点24个,参加义务植树人数1000

余人,栽植大叶女贞、海棠、白蜡、法桐、国槐、柳树等树种5000余株。

"2023年,我县的国土绿化任务是7060亩,目前,已经完成6060亩。下一步,我们将利用春季造林的有利时机,大力开展国土绿化,争取在3月底全面完成我县的国土绿化任务。"滑县林业总站副站长韩胜芳说。

"当前正值春季造林关键时期,各级各部门要深入践行习近平生态文明思想,坚持走生态优先、绿色发展之路,精心组织,广泛发动,科学开展国土绿化行动。要充分利用村边、路边、河边、田边、塘沟边'五边'和沙化土地空间,本着适地适树、节俭务实的原则,通过人工造林和森林抚育等方式,加快生态修复,实施全域绿化,让滑州大地天更蓝、地更绿、水更清。"陈忠

#### 八里营镇:

### 万亩香瓜移栽忙

#### □本报特约记者 徐淑霞 通讯员 高 聪

农时催人紧,春管正当时。3月21日,记者在八里营镇万亩洋香瓜种植基地看到,种植户正在挖穴、下苗、培土、浇水,对瓜苗移栽定植。

"我一共种了40亩甜瓜,提前种了20亩早瓜,'五一'前后就能成熟上市;现在种的这20亩6月能上市,打个时间差,能卖个好价钱。"种植户赵宗闪说。

据了解,八里营镇洋香瓜种植面积1533公顷,眼下,正值洋香瓜移栽

最佳时节,种植户抢抓农时,全力推进 瓜苗移栽种植,为新一年的丰产丰收 打好基础。为保证瓜苗质量,种植基 地投资1200万元引进了新型自动化 育苗设备,建设智能日光温室进行集 中育苗。育苗棚内,一垄垄翠绿的瓜 苗长势喜人。

"目前,我们每天用工量有300多人,移栽面积每天都在1000余亩,再有一周时间就能移栽完毕。近段时间气温低,我们组织科技人员指导种植户科学移栽,保证瓜苗的成活率。"基地负责人刘翠霞说。

#### 老店镇

### 高科技让农户受益

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 李吉昂 王诗雅)3月21日,记者在 老店镇正大无人农场看到,农场负责人 董杰正在操作平移式喷灌机灌溉小麦。

"平移式喷灌机能节水40%至50%,而且非常省人工,适合规模化种植。我们1100多亩的示范区,两个人就可以完成灌溉。"董杰说。

董杰介绍,农场刚刚投入使用智慧农业综合管理平台。该平台不仅可以对小麦长势进行实时监测,还能同时对气象、病虫草情、灌溉水质等进行同步监测,随时掌握土壤墒情、空气温度与湿度等信息。同时,遍布田间的遥感器对什么时候浇水、打药、追肥及时提供数据参考,通过云平台控制,实现水肥一体化智能灌溉系统一键操作,让种田越来越有"科技范"。

进农机研发推广,让我对智慧农业更有信心。目前,我们已经实施了无人机收割和播种,下一步,要快速打造5G无人农场,通过示范农场的场景示范、观摩,辐射带动,让农田产量更高,让更多人和我一起做好新时代的新农人。"董杰信心满满地说。

"今年中央一号文件提出,加快先

"我们有序规范推动土地流转和托管服务,大力推进土地集约高效利用,坚持'试点先行、以点带面、全面推进',探索土地流转和土地托管'整村推进'促进规模经营的新模式,群众在每年收取租金的同时,既可以外出务工,也可以在原有土地上打工挣钱,实现农业增效、农民增收,让千亩沃土生金、各家各户受益。"老店镇党委书记许红涛说。

# 三青年跑赢生命接力赛

### □席瑞娜 李毅慧

"他们年纪不大,但责任感非常强。当时,他们奔跑的速度非常快,背影真的特别帅。"3月21日,提起几天前那惊险一幕,半坡店镇某超市的店长闫晓阳说。

几天前,这家超市内,一位中年妇女的呼救声打乱了超市的平静。大家急忙聚集到现场,只见一位五六岁的男孩突然口吐白沫、陷入休克,情况十分危急。求救的妇女是男孩的妈妈。一时间,现场一片混乱。

此时,正在超市购物的该镇东明店村青年明少帅、张祎桐、张书平毫不 犹豫地冲了过去,明少帅随即抱起男 孩向外飞奔,前来接力的张祎桐用购物车将孩子推到超市门口,张书平一把接过孩子,将其抱上车,明少帅随即驾驶车辆朝着医院方向驶去。

措施后,男孩很快脱离了危险,3名青年才 默默离去。"滑县骨科医院工作人员说。 "我觉得这是一件小事,谁遇见都

"因为送医及时,我们采取相关急救

"我觉得这是一件小事,谁遇见都会帮忙。以后再遇到这种突发事件,我还会伸出援手。"明少帅、张书平、张 祎桐异口同声地说。

"得知这三位青年都是我们半坡店人,我们非常骄傲。下一步,我们要对他们进行表彰,号召全镇上下学习他们助人为乐、见义勇为的高尚品德。"半坡店镇党委委员、副镇长李雨桐说。

滑县老年体工委把增强老年人体质、提高老年人健康水平、丰富老年人精神文化生活作为工作目标,积极组织开展适合老年人的各项体育交流展示活动,创新开展科学健身技能、健身知识培训,引导更多老年人关注生命质量、主动参加全民健身活动。图为3月21日,滑县老年乒乓球协会正在开展乒乓球友谊赛。(赵亚光摄)

### 消防演练进校园





### 环境整治"不打烊"

←为常态化推进农村人居环境整治, 提升群众幸福感和获得感,桑村乡多次组织乡、村两级党员干部和群众,在辖区范围 内开展人居环境集中整治行动,对村内背 街小巷以及道路两侧的杂物、枯枝等进行 彻底清理,使各村村容村貌焕然一新。图 为3月21日,村民打扫街道卫生。

&然一新。图 .生。 (宋同消 摄)



### 牛屯镇:

# 提升村庄"颜值"绘就和美画卷

#### □本报特约记者 徐淑霞 通讯员 王善帅 郭伟伟

3月21日,记者走进牛屯镇东杨庄村,但见花草环抱的农家小院错落有致,纵横交错的道路干净整洁,形态各异的游园清新雅致……—幅和美乡村新画卷铺展在眼前。

"今天,大家的任务是把街上的垃圾、杂草彻底清除干净,不留死角。按各自的责任区分头行动吧!"村委会大门口,村党支部书记、村委会主任杨东正在安排当日的整治任务。

"现在绿化好了,各家各户门前种的都是花,老百姓出门心情也好。"村民杨守竹说。

"参加义务劳动,大家说说笑笑,心情可好。再说了,房前屋后、大街小巷都是自己每天经过、生活的地方,打扫得干干净净,感觉可舒心。"另一位村民说。

"那里过去就是一片荒地,经过去年的人居环境整治,打造成了小游园,村民都愿意到那里游玩,感觉业余生活丰富了、居住环境改善了。"杨东指着一处游园说。

杨东介绍,人居环境整治中,该村按照"党建引领,规划先行、全民参与"的整体工作思路,以闲置宅院、卫生死角为突破口,将废弃坑塘、荒宅、残垣断壁治理与人居环境整治工作相结合,把村庄内重要路段和部位作

为打造重点,对重点环境区域进行绿化、美化。截至目前,该村已铺设污水管网1500米、铺设路沿石1500米,街道绿化面积1200平方米,村里美了"颜值",变了"气质",整体面貌明显提升。

"下一步,我们将充分结合村里实际情况,因地制宜、分类施策,持续加大人居环境整治力度,不断完善基础设施建设,建立健全长效管控机制,实施'门前三包'责任制,同时,号召在外成功人士为家乡建设建言献策,争取早日建成文明和谐、美丽宜居的东杨庄村。"杨东说。

据了解,为进一步巩固提升农村 人居环境整治成果,今年年初以来, 牛屯镇鼓励群众自发行动,自觉参与农村生活垃圾治理、污水治理及村容村貌提升等工作,共建、共商、共享建设成果,开展以垃圾治理、"厕所革命"、村容村貌提升等为重点的环境整治工作,扮靓乡村"颜值",打造美丽乡村。

"我们将农村人居环境整治作为全面实施乡村振兴战略的重要抓手,久久为功、持续发力,坚持党建引领,以务实、踏实、扎实的工作理念,奋力探索适应我镇人居环境整治的新路子,形成由整治变自治、由整治变联治的良好局面,不断提升群众的幸福感、满意度。"牛屯镇党委副书记、镇长杜联说